# 体育新闻 3

## 巴黎奥运会开幕式十大亮点

新华社记者 岳冉冉 王安浩维

26 日晚, 巴黎奥运会开幕式雨中举行, 法国人用独有的浪漫打造出一场"流动的盛宴"。十大亮点盘点这场震撼人心的开幕式盛典。

### **亮点一:**奥运会开幕式首次从体育场搬到城市空间

这是现代奥运会首次在开放式城市空间举行开幕式。整个开幕式以城市做背景、河流为跑道、码头当坐席,205个代表团约6800名运动员搭乘85艘船只,从奥斯特里茨桥出发,向西航行约6公里,途经巴黎圣母院、卢浮宫、协和广场等标志性建筑,至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场参加庆祝仪式。河流、建筑、桥梁构成了天然舞台,体育、历史、艺术在塞纳河完美融合。

#### 亮点二:现场约32万名观 众观看开幕式

沿河的约32万名观众在雨中, 或高举国旗随音乐起舞、或吶喊助 威纵情欢呼,自如地置身在开幕式 主题的12个艺术场景中。现场共 铺设有71块大屏,人们可以通过大 屏幕完整观看这场盛大开幕式。

#### 亮点三:神秘的蒙面火炬手

神秘火炬手的灵感源于法国文 化中一些知名的蒙面角色,他戴着 面具,跟随运动员行进在队伍中,或 穿梭在沿岸各种建筑屋顶上,或通 过滑索从圣路易岛穿越塞纳河,他 目睹了巴黎圣母院脚手架上工人的 舞蹈表演,走进夏特莱剧院观看了《悲惨世界》音乐剧排练,并从卢浮宫的杰作前走过,进入到穿越时空的电影和科幻小说的世界中……

#### **亮点四:**中国体育代表团 闪耀亮相

旗手马龙与冯雨共同举起五星红旗,与中国体育代表团一同亮相。这是35岁的乒乓球老将马龙第四次参加奥运会,也是年轻的花样游泳队队长冯雨第二次奥运之旅。本届奥运会,中国体育代表团派出由42位奥运冠军领衔的队伍,将参加30个大项42个分项236个小项的比赛。这支队伍精锐尽出,同时也朝气蓬勃,最小的郑好好年龄仅有11岁。

#### 亮点五:屋顶高唱《马赛曲》

法国次女高音歌唱家身穿与法 国国旗同色的裙子,在巴黎大皇宫 屋顶演唱了充满力量感的法国国歌 《马赛曲》。《马赛曲》响起,法国国旗 也在特罗卡德罗宫升起。聚光灯照 射在塞纳河上缓缓升起的10位创 造法国历史的女性雕像上,这些女 性有作家、运动员、律师、哲学家、记 者、植物学家、教师、诗人、导演、法 官,表演传达出法国对历史上这些 女性的敬意。

#### 亮点六:塞纳河上演四个 奥运新增项目

塞纳河中央出现了5个浮动舞

台,它们由90个重量在1吨到5吨间的压载物和系泊线固定。这些舞台上出现了巴黎奥运会新增的4个体育项目,即兼具表演性、观众缘、包容性的霹雳舞、攀岩、滑板和冲浪。这些运动很年轻,在街道或大自然中时常可见。大雨中,一位霹雳舞演员兼歌剧演唱家不仅表演了霹雳舞,还演唱了歌剧《殷勤的印第

#### 亮点七:艺术品化身观众

安人》中的选段。

以塞纳河为舞台,从萨莫特拉斯的胜利女神,到《米洛的维纳斯》,再到蒙娜丽莎……众多艺术作品中的人物一一亮相,注视着运动员从眼前经过,各代表团受到了卢浮宫艺术品的迎现,随着到了卢浮宫艺术品的迎现,随着照识的经过移动。表演巧妙地一层的经过移动。表演巧妙地一天的经过移动。有色:在塞纳河这个独员人们关注的焦点,而艺术品则变成观众。

#### 亮点八:木筏上唱响和平 颂歌《Imagine》

塞纳河上,一只漂流的木筏,一架燃烧的钢琴……《Imagine》在巴黎夜晚响起。这首由约翰·列依和小野洋子创作的歌曲,由钢琴家索菲安·帕玛特和歌手朱丽叶·阿尔曼特在一只漂流的木筏上奏唱,仿佛是向世界发出团结与和平的呼唤。

#### 亮点九:女骑手骑金属马奔 驰塞纳河

塞纳河上,身披奥运五环斗篷的女骑士骑金属马踏水而来。她穿过耶拿桥,到达特罗卡德罗广场,邀请全世界一起捍卫卓越、尊重、友谊的奥林匹克价值观。她经过时,桥梁上的灯光形成了和平鸽的翅膀。各代表团的旗帜在特罗卡德罗广场和埃菲尔铁塔之间行进,铁塔下亦出现一对巨大翅膀,女骑手和白马从水中登陆铁塔下

#### 亮点十:圣火点燃充满新意

蒙面火炬手将火炬交给法国传奇 球星齐达内,齐达内再交给网球运动 员纳达尔,纳达尔与网球明星小威廉 姆斯、罗马尼亚体操传奇科马内奇、 美国田径名宿卡尔·刘易斯同船而 行,驶向位于杜乐丽花园的火炬塔。

主火炬顶部是一个高30米、直径22米的热气球。241年前,人类首次氢气球飞行在这里开启。经过最后几棒传递,法国柔道奥运会冠军特迪·里内和法国田径奥运会冠军玛丽—若泽·佩雷克走向火炬塔,点燃火焰环,热气球缓缓腾空,火炬点亮整座城市。与病魔作斗争的著名歌手席琳迪翁在埃菲尔铁塔下纵情高歌,充满更量的歌声响彻全场。(参与记者:王镜宇、王子江、肖亚卓、丁文娴、黄垚、陈俊侠、韦骅、何磊静、王君宝、夏亮、赵焱、李典、胡佳丽)

(新华社巴黎7月26日电)

### 缓缓流淌的塞纳河,在夏日傍晚迎来海明威笔下"流动的盛宴"。

26日晚,现代奥运会开幕式首次从体育场搬到城市空间举办,在法国巴黎拉开序幕。以整个城市为背景、河流取代跑道、码头充当观众席,法国人用特有的浪漫打造了一场穿越巴黎的盛会。

故事的起点位于奥斯特里茨桥。19时38分,85艘满载来自世界各地205个代表团约6800名运动员的游船,从这里出发,向西航行6公里,经过巴黎圣母院、卢浮宫、协和广场、巴黎大皇宫等标志性建筑,至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场参加开幕曲型

蓝白红的烟雾腾空而起,水幕轻抚桥梁,壁画上的奥林匹克格言"更快、更高、更强——更团结"泛起金光。

这是一座和奥运有着千丝万缕关联的城市。 1892年,在游船行进路线左侧的索邦大学大礼堂, "现代奥林匹克之父"顾拜旦发表演讲,首次公开提 出恢复奥运会。1894年6月23日,同样在这座礼 堂,国际奥委会正式成立,掀开现代奥林匹克运动的 序章。1900年和1924年,奥运会都在这里举办。

一个世纪后,奥运会重回巴黎。这一次,传统与 现代交相辉映。

尽管出乎意料的降雨阻挡了夕阳余晖洒在塞纳河上,但雨夜巴黎为奥运增添了浪漫又坚韧的

壮丽的历史文化景观串起巴黎千年历史,也见证现代奥运会从艰难起步到蓬勃发展的历程。百年岁月流转,奥运会如今成为全人类的体育盛会,奥林匹克精神也在全世界广泛传播。

这无疑也是一座幸运的城市。河流、建筑、桥梁构成了浑然天成的舞台,让体育与历史、艺术的融合行云流水。沿河的30多万观众,端起酒杯、随音乐起舞或纵情欢呼,沉浸在表达自由、平等、团结等主题的12个艺术场景中。

在开放空间举办的开幕式,不仅让更多观众得以领略奥运的魅力,也让走过百余年的现代奥运会更年轻、更包容、更城市化、更可持续。

沿行进路线奔跑的火炬手,冒雨穿梭在沿岸建筑中。目睹巴黎圣母院脚手架上工人的舞蹈表演、

走进工坊参观奥运奖牌铸造、从卢浮宫的杰作前路过······场景转换间,人们仿佛从文明的长河中顺流而下。

巴黎奥运会开赛后,各处地标将化身竞技场。以远处高耸的埃菲尔铁塔为背景,协和广场上自由式小轮车一跃而起;铁塔之下,沙排运动员一次次鱼跃救球;数万名跑者将从巴黎市政厅出发,完成史上第一个奥运会马拉松大众跑……

伟大抓住了群体,真实抓住了个人。宏伟的城市,以开放的面貌,让每一个普通人更容易触到奥运的脉搏,听见它的心跳。

20时01分,载有中国体育代表团的船只穿过奥斯特里茨桥。

塞纳河里,流淌着历史的足音。1924年巴黎举办奥运会时,中国人参加奥运比赛的记录还是空白。8年后,刘长春在洛杉矶完成这个东方古老民族的首次奥运赛场亮相。

直至1984年,许海峰为中国队射落首枚奥运金牌,开启了中国体育一个个标志性时刻。从2008年举办奥运会惊艳世界,到2022年成功举办冬奥会、北京成为首个"双奥之城",中国逐渐从奥林匹克运动的追随者、参与者,变为传播者、引领者。

"一代人有一代人的拼搏,一代人有一代人的长征。"高擎五星红旗、第四次参加奥运会的马龙心潮澎湃,他说,会努力在巴黎延续国乒荣耀,弘扬奥林匹克精神,传播中华体育精神。

中国体育代表团此次派出由42位奥运冠军领衔的队伍,将参加30个大项42个分项236个小项的比赛。这支队伍精锐尽出,朝气蓬勃。11岁的滑板运动员郑好好刚刚小学毕业,11天后,她将在协和广场腾空一跳。

桥面、码头、窗台、屋顶,演员们欢快起舞,两岸观众为每一位运动员送上掌声与欢呼,不问国别,不分肤色。拼搏与超越向来是竞技场的主题词,而和平、团结与友谊更广受讴歌。

雄浑的法国国歌《马赛曲》穿透雨幕,歌唱家站在大皇宫屋顶,唱响富于力量又触动人心的旋律。

法国不仅是第一个与新中国正式建交的西方大国,也是与中国保持最频密体育交流的西方国家之一。

中国教练韩华勤恳耕耘,带领法国乒乓球队走向复兴;法国名帅勒瓦瓦瑟率领中国女子重剑队进入黄金时代……中法建交的60年间,相似的故事不断上演。

当东道主游船驶近终点,驳船上音乐愈烈,舞者脚下的地面开始"崩塌",和平颂歌《想象》在寂静中响起。

面对荆棘遍布的当下和未来,人类充满忧虑,也深知保护蓝色星球的重要

性。为和平而生、因和平而兴的奥运会,让人类更加团结、携手并进。 身披奥运五环斗篷的女骑士,从塞纳河上驰骋而来。她穿过耶拿桥到达

特罗卡德罗广场,邀请全世界一起捍卫卓越、尊重、友谊的奥林匹克价值观。 会场安静下来,悠扬的歌声中,奥林匹克会旗缓缓升起。未来十几天里, 各国家和地区的奥运健儿将在赛场拼搏争先,不断突破,创造奇迹;不同文化 也将在奥林匹克搭建的桥梁上交流碰撞。

也将在奧林匹克洛建的桥梁上交流碰撞。 "还有什么地方比巴黎更适合与全世界分享奥运会的魔力呢?"国际奥委会主席巴赫在致辞中说,在这个被战争和冲突撕裂的世界,正是由于(奥林匹克)的团结,大家才能齐聚一堂。"让我们庆祝和平生活的奥林匹克精神,作为

独一无二的人类,我们和而不同,团结一致。" 22时53分,法国总统马克龙宣布巴黎奥运会开幕。

穿越巴黎的火炬手旅程结束。法国足球名宿齐达内接过火炬,交给14次 法网冠军纳达尔。

塞纳河上,一艘船载着四名火炬手顺流而下。与此同时,埃菲尔铁塔上演绚丽灯光秀,映衬着奥运五环熠熠生辉。

设置在杜乐丽花园的主火炬顶部的,是一个直径22米的热气球。241年前,人类首次氢气球飞行在这里开启。

采集自希腊古奥林匹亚的火种,5月8日抵达法国后,穿越法国本土和海外领地来到终点。经过最后几棒传递,法国男子柔道运动员里内和前女子田径运动员佩雷克,一同走向火炬塔,点燃底部火焰环。金色火焰瞬间腾起,热气球缓缓升空。

此刻,光芒点亮巴黎夜空,也照亮奥林匹克的未来。奥运会这个人类伟大的无形作品,将展开新的篇章。 (新华社巴黎7月26日电)

## 奥运更开放团结向未来

新华社记者 李丽 王恒志 徐鹏航

26日晚,"浪漫之都"巴黎首次 将现代奥运会开幕式从体育场搬到 开放城市空间,在雨中的塞纳河上, 复活了百年前海明威笔下"流动的 盛宴",为奥运史增添一页异彩。

在"奥运更开放"的口号下,以 塞纳河为舞台,以巴黎城为背景,来 自世界各地的运动员代表们与30多 万名现场观众、亿万全球观众,共同 开启了本届奥运会的奇幻之旅。

圣火之焰,点燃激情放飞梦想。 当巴黎奥运圣火在杜乐丽花梦想。 当巴黎奥运会百年后重的故乡。 熊燃烧,奥运会百年后重的故乡与 熊燃烧,奥运会百年后重的故乡与 大水赛突破界限,让更多人参与可 会、感受奥林匹克荣光;践行"写 等完美结合;继续增加时尚高兴兴 事完美结合;继续增加时尚高兴更 时放办赛。 更色容,奥林匹克运动顺应时代 之势,创新突破,主动求变。

在接下来的16天里,全球205

个代表团和以个人身份参赛的运动员们将同台竞技,共同挑战更快、更高、更强的人类极限。梦想成真时的振臂高呼,拼尽全力后的不留遗憾,那些让人热血沸腾、热泪盈眶的瞬间,总能激发个体共情共鸣,也折射着人类在社会发展进程中披荆斩棘的坚韧勇毅。

奥运之光,穿越风雨照亮前路。和平与发展是人类社会和奥林匹克的永恒追求。130年前,顾拜旦在巴黎复兴奥林匹克运动,希望以此促进各国间和平交流。几天之前,"奥林匹克休战墙"在巴黎奥运村揭幕,数百名运动员代表向世界发出"给和平一个机会"的呼吁。在全球震荡加剧、区域冲突不断之际,五环旗下的团聚弥足珍贵,也带来又一次呼吁对话、推动和平的契机。

奥运赛场上,对手既全力拼搏, 也相互拥抱。难民代表团将第三次 踏上奥运赛场,他们揭示了战争和 冲突带来的巨大创伤,也提醒着国际社会团结起来,让哨声取代枪声, 让握手感化对手,让公平竞争替代流血冲突,让体育架起人类通往美 好未来的桥梁。

团结之力,携手并进共创未来。 作为全人类共同的语言,体育超 越国别、种族和文化差异。在奥运赛 场上,最动人的历来不是金牌,平昌 冬奥会开幕式上朝韩联合入场,北京 冬奥会上中美冰壶队"徽章互动",东 京奥运会上张雨霏给抗癌复出的…… 这是体育团结一切的力量,也是各 人文交流、民心相通的见证。

在巴黎,运动健儿们将把"更困结"进一步刻入奥林匹克基因。三年前写入奥林匹克格言的"更团结",不仅成为在疫情肆虐时共克时艰的一束光,更有着让不同文明包容共存、交流互鉴、共创未来的时代意义。

今年是中法建交60周年,继北

京冬奥会之后,巴黎奥运会再次为两 国人文交流搭建桥梁。作为东西为方 明的重要代表,中法两国是奥林匹克 理想的坚定追随者和践行者,从北京 到巴黎,从"一起向未来"到"奥运更 开放",两届奥运都向世界传递了共 创、共有、共享的相同理念。

此次奥运会中国派出400多名运动员,参加30个大项236个小项的的比赛,是赴境外参赛小项数最多的中国奥运会。平均年龄只有25岁的中国健儿们,超半数是首次参加奥运会,他们将在巴黎弘扬奥林匹克精神和全体有精神,生动展现新时代中国青年的精神风貌。他们也将与世界青年一道,在赛场内外挥洒汗水,释放激情,缔结友谊,为风华正茂的青春,为繁荣美好的未来。

五环旗帜,百年回归。向看更快、 更高、更强——更团结,期待巴黎奥运 会奉献一场体育盛宴,开启一个新的 纪元。 (新华社巴黎7月26日电)

## 射击——10米气步枪混合团体: 中国选手黄雨婷/盛李豪 夺得巴黎奥运会首枚金牌

7月27日,在法国沙托鲁举行的巴黎奥运会射击 10米气步枪混合团体决赛中,中国选手黄雨婷/盛李豪夺冠,赢得巴黎奥运会首枚金牌。

图为冠军中国选手黄雨婷(左三)/盛李豪(右三)、亚军韩国选手金智贤(左一)/朴是晙(左二)与季军哈萨克斯坦选手亚历山德拉·蕾(右二)/伊斯兰·萨特帕耶夫在颁奖仪式上。 (新华社发)



## 中国体操队不受临阵换将影响

新华社巴黎7月26日电(记者 卢羡婷、李典)巴黎奥运会体操比赛 开赛在即,中国体操男队队员孙炜 在赛前训练中脚部受伤,无法正常 比赛,队伍决定由苏炜德顶替孙炜 出战男团比赛。记者26日了解到, 这次临阵换将不会对中国体操队产 生太多不利影响,男队、女队主力队 员赛前适应训练状态不错。

巴黎奥运会中国体操男队派出 邹敬园、张博恒、刘洋、肖若腾、孙 炜,基本保留了东京奥运会男子团 体季军的主力阵容,候补运动员为 尤浩、兰星宇、苏炜德、侍聪。孙炜 受伤后,队伍经过慎重考虑,决定用 苏炜德替换,苏炜德擅长的项目与 孙炜相似,有自由操、跳马、单杠等, 正是中国体操队男团比赛所需。

国家体育总局体操运动管理中心副主任常成表示,体操运动受伤的风险较大,赛前临时换人的情况十分常见,体操队已经做好充分预案。来到巴黎后,苏炜德和其他候补队员一直与正选队员一起训练,他的状态不错,具备代表中国队完

成男团比赛的能力。 张博恒是中国体操队在巴黎奥 运周期的领军人物,他在男子全能 项目上具有较强的冲金实力。过去 半年,他遭遇了伤病困扰,经过一段 时间的恢复训练,情况不断好转。

"整体状态还是比较乐观的,整个人能够彻底放松下来。"张博恒说,"这是我第一次参加奥运会,我要尽情去享受它,去绽放自己。"

中国体操男队最大的竞争对手是日本队。东京奥运会男子个人全能冠军桥本大辉近来也被伤病所困,不过从赛前训练情况看,他恢复得也不错。桥本大辉说:"大家会拿日本队跟中国队比较,拿我跟中国运动员比较,但我更关注自己的情

况,全力以赴投入到比赛中。"

中国体操女队征战巴黎的是邱祺缘、周雅琴、欧钰珊、张怡涵、罗欢,候补运动员为杜思雨、张清颖、黄阜凡。她们中仅有欧钰珊一人参加过东京奥运会,

阵容变化较大,年轻选手较多。 在赛前训练中,女队运动员都进行了适应场地训练。"目前的整体感觉不错,自己的适应能力比较强,赛前训练主要是熟悉器械,暂时不会考虑其他方面,专注于训练和调整状

态。"邱祺缘说。 巴黎奥运会体操比赛将于7月27 日至8月5日举行,将产生14枚金牌。

## 滑板男子街式预决赛因雨天推迟

新华社巴黎7月27日电(记者季嘉东、邵艺博)记者从现场获悉,原计划于27日进行的滑板男子街式预赛和决赛因雨天影响推迟至29日进行。

现场工作人员告诉记者,由于 滑板街式比赛在协和广场上的露天 场地举办,将比赛推迟是为运动员 安全考虑。

记者在现场看到,尽管上午已 有工作人员处理过,但持续降雨让 场地变得湿滑,街式场地的低洼部分 仍有积水。观众和媒体看台同样有 积水。 记者到达协和广场时,观众入口已

经关闭,前来观赛的游客只能返回。一位工作人员告诉记者,已购票的观众会收到比赛改期的邮件通知。截至目前,关于票务问题的措施尚未公布。

据气象信息,降雨将持续到下午。 目前未收到女子街式比赛改期的消息, 将继续按照原定时间于28日进行。